

## 以创新精神发展民族团结进步事业

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-6-29 期数：440 阅读：130次

# 以创新精神发展民族团结进步事业

阿迪雅

内蒙古是我国成立最早的少数民族自治区，在近60年的建设、发展历程中，内蒙古历届党委、政府带领全区各族人民创造性地落实党的民族政策，执行党的民族路线，为全国民族地区提供了许多可资借鉴的宝贵经验，曾被周恩来总理誉为“模范自治区”。特别是改革开放以来，自治区以经济建设为中心，农牧业经济不断跃上新台阶，工业生产持续稳定增长，固定资产投资规模不断扩大，内外贸易日益活跃，城乡居民生活水平显著提高，整个国民经济实力大大增强。

抢抓机遇，全力推进民族地区经济建设。在过去的一年里，内蒙古的经济社会发展取得了骄人的成绩。全区生产总值完成2712.08亿元，同比增长19.4%，增速快于全国9.9个百分点，连续两年居全国首位。全区财政总收入完成363.14亿元，同比增长40.7%，增速创近11年来最高水平。

自治区党委、政府在抓全区经济整体发展的同时，十分重视少数民族聚居区和区内民族自治地方的经济建设。自治区从20世纪80年代起，每年都安排少数民族机动金、少数民族地区补助费等经费，专门用于少数民族和民族聚居地区的建设。自治区党委、政府先后出台了《关于加快边境旗市发展的决定》、《关于进一步加强民族工作的决定》等，规定各级党委、政府及各有关部门在投入上向少数民族聚居区倾斜，向少数民族倾斜，向主要是少数民族居住的边境地区倾斜。国家实施西部大开发战略后，我们把“兴边富民行动”和扶持人口较少民族发展工作作为民委参与西部大开发的突破口和切入点，促进了全区各民族的共同发展繁荣。“兴边富民行动”自2001年实施以来，内蒙古先选择了3个旗进行试点工作，并总结了经验。去年，自治区党委、政府根据内蒙古的实际，成立了全区“兴边富民行动”领导小组，确定了内蒙古“兴边富民行动”的7个重点旗（市）。

认真贯彻落实《国务院办公厅关于扶持人口较少民族发展问题的复函》精神，协同自治区计

委制定了《内蒙古自治区三个人口较少民族聚居地区“十一五”经济社会发展规划》。在资金投入上向鄂伦春族、鄂温克族、俄罗斯族3个人口较少民族聚居地区倾斜，帮助他们协调解决了一些问题。2004年开始与自治区扶贫办联合在呼伦贝尔市抓10个人口较少贫困村，开展扶贫开发试点工作。试点村工作在当地党委、政府的高度重视和正确领导下，经过各级民委、扶贫办与广大干部群众的共同努力，进展顺利，所实施的扶贫开发项目有的已初见成效。当前，我们要在过去工作的基础上，进一步加强对人口较少民族聚居的61个村的调研工作。要以村为单位，搞清基本情况，查准有关问题和贫困原因，制定整村脱贫致富的“十一五”规划及实施的项目，研究制定具体的扶持政策和措施。要进一步做好拟实施项目的前期论证工作，为迎接国家的支持做好一切准备。

少数民族发展资金是国务院批准设立的用于少数民族的专项资金，体现了党和政府对少数民族的关怀，同时也为我们各级民委提供了为少数民族群众办实事办好事的平台。从1998年至2004年，内蒙古共得到少数民族发展资金两亿元，共实施了1203个项目。这些项目的实施，对促进少数民族的经济、社会发展发挥了积极的作用。

重视民族教育，着力提高少数民族群众的文化素质。搞好民族教育，努力提高少数民族群众的文化素质，这既是实行民族区域自治制度的一条重要方针，也是使少数民族得以快速发展和进步的关键所在。自治区成立以来，我们始终坚持“优先、重点”发展民族教育的方针，从内蒙古的民族特点和地区特点出发，统筹规划，合理布局，使各类民族教育规模适当，协调发展。在蒙汉杂居地区提倡蒙汉合校，使各民族学生互相学习、取长补短、共同进步。在蒙古族聚居地区，积极推行“双语教学”，在认真抓好本民族语言文字教学的基础上，切实加强汉语文和外语教学。在重点加强民族基础教育的同时，还努力发展职业技术教育，逐步优化民族高等教育的专业结构，积极培养少数民族的各类管理人才和科技人才。通过这些措施的实施，全区形成了比较完整的民族教育体系，少数民族教育的水平高于全区平均受教育水平。一大批少数民族党政工作干部和科学家、工程师、艺术家、医生、企业家及其他各类专业技术人才脱颖而出，全区少数民族群众的文化素质普遍得到提高。目前全区已基本形成了从学前教育到高等教育、从普通教育到成人教育比较完整的，并且有鲜明地区特色、民族特色的教育体系。目前全区成人高等院校在校少数民族学生已达3850多人，占在校生总数的18%。到2000年底，全区26个少数民族聚居区旗市和纯牧区旗市中已有19个实现“两基”达标，占73.08%，高于全区平均水平。

坚持党的干部路线，注重培养选拔使用少数民族干部。实行民族区域自治，必须加强党的干部队伍建设，造就一支庞大的德才兼备的、忠诚于党、忠诚于祖国和人民的少数民族干部队伍。改革开放以来，根据内蒙古经济建设的需要，自治区通过各级党校培训、出国、深造、到外地参观学习、到中央机关和发达地区挂职锻炼等形式，使少数民族干部队伍建设取得了显著成就，已经形成了一支结构较为合理、素质较高的少数民族干部队伍。截至2002年，全区少数民族干部已达18.64万人，占全区干部总数的25.44%，高于少数民族人口所占全区的比重4.77个百分点。其中，少数民族党政干部4.6万人，占全区党政干部总数的29.86%；少数民族专业技术干部11.94万人，占全区专业技术干部总数的24.56%。

内蒙古是以蒙古族为主体的自治区，同时拥有鄂伦春、鄂温克、达斡尔3个少数民族自治旗及19个民族乡。由于地域不同、民族不同、经济结构不同，所存在的困难、问题也不尽相同。这就要求我们民族工作部门和从事民族工作的同志，要以创新精神推动民族团结进步事业的发展，

把少数民族事业的发展纳入整个社会事业的发展之中，在各民族共同富裕、共同繁荣的基础上，共同建设小康社会，共同构筑和谐社会。

(作者系内蒙古自治区民委主任)

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

### 请注意!

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号: [京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像

COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED

中国民族报社 [EMAIL-zgmzb@sina.com](mailto:EMAIL-zgmzb@sina.com)